

大数据时代共享经济发展对会计的影响分析

林颖

(贵州省煤田地质局, 贵州 贵阳 550081)

摘要:本文主要对共享经济发展模式下对会计的影响问题进行研究,分析共享经济对于会计核算以及会计专业壁垒的影响,从而提出相应的改革措施,如主动转变观念、提高专业素质等,意在提高财务管理水平,保障事业单位的正常有序发展,希望对相关的工作人员具有一定的借鉴意义。

关键词:共享经济;会计从业人员;会计要素

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.020

1 前言

近年来共享理念逐渐深入人心,其已经开始了与各个行业之间的融合,不仅显著推动了我国各个产业的发展,而且也改革了企业传统的发展模式,成为各行各业高度重视的热点问题,但是部分单位财务管理模式仍旧与共享经济发展理念存在一定的差距,因此,需要推进财务管理工作与共享经济之间的融合发展,令事业单位的财务管理工作朝着更加高效化和科学化的方向发展。

2 共享经济发展对于事业单位财务管理的重要性分析

“共享经济”主要指的是拥有一些拥有闲置资源的部门或者个人,将自己对资源的使用权让渡给他人,从而获取利润的方式。近年来我国共享经济模式正处于不断创新的状态,其已经逐渐从虚拟资源向实体资源的方向发展,利用共享经济模式进行财务管理,改革财务管理模式具有重要的意义。另外,由于共享经济是信息化的产物,因此,发展共享经济有助于推动企业财务管理工作的转型,令资源更加合理的配置,增强财务管理系统的全面性和开放性,有利于为事业单位的未来发展提供良好的数据支撑^[1]。除此之外,将云计算以及大数据等技术应用在财务管理中,还可以加快财务管理工作和外部平台之间的融合。例如,“金税三期”就是利用共享经济的发展理念,健全了企业财务管理体系,提高财务管理工作的质量和效果,降低财务管理的费用。

3 共享经济模式下对会计的影响因素分析

互联网技术飞速发展的时期,地质局的信息化建设也在逐渐加快,传统的会计基础工作存在被弱化的趋势,会计从业人员对信息系统的依赖程度加深,因此,政府应该主动转变观念,注重会计管理工作,认识到会计转型的重要性,更好地适应社会的发展需要。

3.1 传统会计核算工作发生改变

传统的会计管理已经无法适应当前社会的发展,这是由于传统会计核算较为复杂,因此,需要耗费会计从业人员大量的时间,进行数据的整理与计算,而云计算以及大数据等现代化信息技术的不断发展,传统的会计核算工作已经逐步被计算机所取代,会计管理工作正逐渐朝着高效化以及智能化的方向发展,不仅提升了会计工作的质量和效率,同时还将会计从业人员从传统的手动核算中摆脱出来,令其能够深化和拓展其自身的职能^[2]。总之,传统的会计核算方式发生了改变,令会计工作朝着精细化的方向发展,提高会计核算的质量和效率。

3.2 财务会计专业的壁垒逐渐降低

大数据时代进一步促进了共享经济的发展,财务会计专业的壁垒也在逐渐降低,原来地质局的财务收支以及资产等有关的数据均是由财务管理部门掌控的,可以说其是数据信息的垄断者,而在大数据的背景下,信息化的进程不断加快,工作人员只要在电脑上下载一个客户端,然后设置一定的权限,就能够对数据信息一目了然,有利于实现信息共享^[3]。例如,近年来大部分非财务管理部门均开始了探索新职能的进程,想要对部门的经济活动展开分析,而共享经济时代的发展,为其提供了有利的条件,但是从会计从业人员的角度出发,其工作其他人员也可以进行,有一种被抢饭碗的感受。总而

言之,共享经济的无边界,降低了会计的壁垒,会计从业人员不仅仅只是为领导提供建议,同时也是企业的管理者和决策者。

3.3 管理会计的重要性逐渐提升

当前在企业以及事业单位的财务管理活动中,相关的工作人员必须重视将大数据应用到财务管理中,才能更好地解决其管理中存在的问题,提高管理的质量和效率,但是当前大部分的企业以及事业单位均未构建起完善的财务管理体制,致使财务管理工作往往流于形式,不利于企业的转型,因此共享经济的基础上,会计行业也必须积极进行改革,进一步调整会计从业人员的工作内容以及职能范围。近年来我国财政部下属的会计司以及总会协也发布了会计工作的要点,其中均提出了要促进管理会计的发展,由此可以看出,会计工作的重点发生了改变,传统的会计主要工作职能,就是对企业的经营活动展开核算和监督,从而系统、真实地反映企业的经营状况,而共享经济的发展下,却越来越重视管理会计的发展,希望会计从而人员能够结合企业的数据信息,为管理层制定企业决策提供数据支撑,逐步参与到企业的经营管理工作,促进企业的发展。

4 大数据时代与共享经济发展背景下促进会计转型的具体路径分析

大数据技术以及共享经济理念的发展,已经逐渐改变了传统会计的工作模式,对会计从业人员的要求也在逐渐提升,因此,为了能够更好地发展,其必须主动转变观念,调整自己的工作目标和工作内容,适应时代的发展要求。

4.1 逐渐转变传统的思想观念

在大数据发展的背景下,为了促进会计从业人员的发展,必须主动转变观念,创新财务管理体系,由于共享经济最主要的特点就是借助于互联网平台,提高管理工作的系统性以及高效性,因此,在进行财务管理的过程中,相关的工作人员必须树立良好的“共享意识”,逐渐将财务管理与企业的发展规划以及经营管理融合起来,完善财务管理体系,同时增加资金的投入,加快财务管理的信息化进程,不仅要加强对计算机的电算化系统进行升级和维护,同时还需要加快EPR系统的建设工作,为企业的财务管理工作夯实基础。除此之外,还应该将财务工作和经营管理活动有机整合起来,推动价值链模式下的财务管理体系的发展,例如,有条件的企业均应该逐步建立专业性的财务中心,充分发挥财务会计以及管理会计的作用,促进企业未来的发展。

4.2 调整会计工作内容

在共享经济的背景下,会计从业人员为了更好的发展,必须调整自己的工作内容,注重对会计理论的研究工作,及时调整自己的研究方向,从而适应经济发展的新形势,例如,在共享经济下,企业的经营管理业务从传统的重视有形资产的增长,转变成为将有形和无形资产整合起来作为研究的重点,因此,会计工作人员在实际工作的过程中必须要树立良好的风险责任意识,逐步完善会计管理系统,及时发现企业经营管理活动中存在的风险,从而制定相应的预防措施,增强企业的风险抵御能力。另外,财务会计还需要加快向管

(下转 22 页)

(上接 20 页)

理会计的转型工作,企业可以邀请专家和学者,定期为工作人员进行相关的培训,在提升工作人员的工作能力的基础上,加强其对时代发展的敏锐性,为企业的创新发展注入活力。除此之外,会计还应该主动调整会计目标,当前经济全球化的程度逐渐加深,共享经济的发展模式下,投资者的范围也在不断扩展,已经不再是局限于某个特定的投资领域与区域,而且现代社会企业也并不仅仅是追求经营效益,而是为了能够实现社会效益的最大化,从单纯地关注资本等有形资产,逐渐向利润、人力资源以及社会责任等方面转变,实现自身的可持续发展。

5 结束语

总而言之,共享经济的不断发展,各个行业均面临着升级和转型的任务,尤其是对会计从业人员而言,更应该结合经济发展的新形势,主动转变观念,提升自己的专业素质,加快从财务会计向管理

会计转型的步伐,促进我国经济的发展。

参考文献

- [1]杨柳.大数据时代共享经济发展对会计的影响研究[J].佳木斯职业学院学报,2020,36(04):46-47.
- [2]金妍伶.共享经济下的会计转型策略浅析[J].农村经济与科技,2019,30(24):108-109.
- [3]宁宇超.共享经济模式下企业财务管理转型[J].中国商论,2019(09):142-143.

作者简介:林颖(1989-),女,汉族,贵州省金沙县人,学历:本科,中级会计师,主要从事:会计方面工作。